

CUVÂNT ÎNAINTE

Economia socială este o abordare a economiei din perspectiva finalității sale sociale, iar scopul acesteia este să asigure o existență demnă, onorabilă, pentru om, a cărei existență trebuie permanent să se situeze la standardele de normalitate.

Obiectul de studiu al disciplinei Economie și politici sociale este tocmai studiul normalității și a modului cum se asigură aceasta, cum se asumă progresele economiei pentru toți membrii societății apti de muncă și încadrați ca atare, neîncadrați, tineri sau vârstnici, bolnavi sau sănătoși.

Omul este o ființă socială în toate momentele existenței sale, atât în timpul muncii cât și în afara acestuia și starea de normalitate trebuie să-l însoțească permanent. De aceea economia a inclus treptat activități specifice menite să satisfacă exigențele stării de normalitate ale oamenilor ca ființe care au o mulțime de probleme. Aceste activități specifice fac parte din economie și se interferează cu toate componentele sale. Economia socială studiază tocmai aceste activități specifice și modul cum se realizează ele în contextul general al economiei, iar politicile sociale reprezintă obiective, ținte ce trebuie realizate în domeniu în condițiile gestionării corespunzătoare a resurselor disponibile. Politicile sociale reflectă modul în care instituțiile abilitate acționează, prin programe și proiecte sociale, pentru a îmbunătăți condițiile de viață ale populației și în special a unor categorii defavorizate ale societății (copii, tineri, bătrâni, handicapați etc.).

Manualul acesta este o contribuție la studiul problematicii economiei și politici sociale cu aplicare mai ales asupra realităților din țara noastră. Am urmărit însă caracterul activ, absolut necesar ceea ce înseamnă: cunoașterea drepturilor și obligațiilor pentru cei care fac obiectul cererii și ofertei de muncă, celor care încheie un contract individual sau colectiv de acest gen; cunoașterea instituțiilor la care pot să se adreseze în caz de nevoie, a principalelor reglementări referitoare la șomaj, accidente de muncă, boli profesionale, pierderea capacității temporare de muncă, etc.; cunoașterea condițiilor de acordare a prestațiilor din cadrul protecției sociale; înțelegerea criteriilor de determinare a nivelului de trai și ai bunăstării, metodelor și instrumentele prin care se poate determina pragul de sărăcie, programele internaționale elaborate de Uniunea Europeană privind integrarea socială etc.

Această lucrare este într-un anumit fel un corolar al activității mele didactice și de cercetare științifică. Adresez pe această cale mulțumiri tuturor colegilor, colaboratorilor, generațiilor de studenți, familiei mele, care direct sau indirect, m-au sprijinit la realizarea acestui manual.

Autorul